



安利纽崔莱 特约报道

# 32年后 决赛舞台又见“橙”



7月6日,荷兰队队长斯内德(右)与库伊特在比赛后庆祝。当日,在开普敦绿点球场举行的2010南非世界杯半决赛中,荷兰队以3:2战胜乌拉圭队,晋级决赛。



新华社开普敦7月6日体育专电 脱离了全攻全守的荷兰队依靠其功利性的打法,以3:2勉强击败乌拉圭队,32年来第一次打进世界杯决赛。

对于本场比赛的两队来说,他们与世界杯决赛都已经告别了太久,乌拉圭人已经有60年没有出现在决赛赛场上,而荷兰人则有32年。这场比赛两队均有两名大将因为累积黄牌无法上场。相比较起来,乌拉圭人损失更大,他们的头号射手苏亚雷斯因为与加纳比赛最后一分钟的手球被罚下,这使得乌拉圭队的进攻威力锐减。

上半场比赛,荷兰队略微占据优势。第18分钟,荷兰队队长范德梅特就用一记远射为荷兰队首开纪录,他的大力射门打在远端立柱上弹进了网窝。

但在上半场,乌拉圭人的射门甚至还超过了荷兰队。第7分钟,阿·佩雷拉就有一脚很有想象力的吊门,但高出了横梁。乌拉圭的机会来自于第41分钟,乌拉圭队长弗兰拿球后晃过了荷兰队后卫海廷加,同样用一脚远射将比分扳平,这是弗兰在本届世界杯上的第4个进球。第43分钟,弗兰还有一次直接任意球射门颇具威胁。

下半场,乌拉圭队在弗兰的带领下大举进攻,他们也创造了数次有威胁的机会。第51分钟,荷兰队一次回传失误,阿·佩雷拉打空门,球越过了荷兰队守门员斯特克伦伯格,但被范布隆霍斯特化解。第67分钟,又是弗兰,又是一脚刁钻的直接任意球,又被斯特克伦伯格扑出。

尽管场面一度被动,但运气还是在荷兰队这边,在范德梅特和罗本接连浪费了机会之后,第70分钟,斯内德的射门得手,重新使荷兰队比分领先。但此球的有效性存在疑问,当斯内德射门的时候荷兰队范佩西有越位嫌疑,并且有干扰守门员的动作,但裁判宣判进球有效。

这也是国际米兰中场斯内德在本届杯赛上的第5个进球。

3分钟之后,罗本在小禁区内接到库伊特的传球,头球一点,第三次敲开了乌拉圭队的大门。“飞翔的荷兰人”打进了自己南非世界杯的第二个球。

1:3落后,乌拉圭人并没有放弃,在补时阶段,他们还打进了一个极具想象力的球。当时乌拉圭获得了一个前场任意球,加尔加诺突然一塞,马·佩雷拉接球在禁区前沿晃过后卫一脚射门得手。这种巧妙的任意球配合,1994年的瑞典队、1998年的阿根廷队都曾表演过。不过,此时的乌拉圭队已经没有时间。

荷兰队上一次进入世界杯决赛还是在1978年,但在决赛中输给了东道主阿根廷队。

## 老范的“范儿”：宁愿坐在宝马车里哭

小组赛中对阵日本的荷兰队赛后接受记者(非央视女记者)采访,主帅范马尔维克被提问:你追求胜利,还是华丽的攻势足球?

听到这个问题后,老范很有“范儿”地宣布了他的价值观:我情愿坐在宝马车里哭。

荷兰如此招人喜欢,是因为他们一直很有范儿。

不仅因为他们有范巴斯滕、范尼、范德萨、范佩西、范德梅特,他们更有阳刚豪情、血性进攻、绝不向功利妥协的范儿。曾经,荷兰就是攻势足球的犀利哥,藐视清规戒律的冷狐冲。

然而,这世界变得太快,这届世界杯上的荷兰,至今没有一场让人酣畅淋漓的比赛,却总是能够凭借机会涉险过关,即使他们自己创造不了机会,对方也会送上大礼。与巴西的比赛,斯内德威胁不大的传中直接飞进了对方大门,与丹麦的比赛,对手一次诡异的乌龙帮助荷兰打破僵局。“重要的是,我们赢了。”老范说。

可冠军我们见多了。每几年,就会出个世界冠军、欧洲杯冠军。但纯爷们的球队,十年也造化不出一支。曾

经,在那个激情四溢、气势恢宏的时代,那三位绿茵场上的橙衣舞者——风华绝代的荷兰三剑客如同同一壶精神的烈酒,浇灌在多少人骄傲但又虚弱的血液里;2008欧洲杯,范巴斯滕的近卫军,血洗世界冠军,虽止步四强,仍让人荡气回肠。

在那个荷兰人打扮出全攻全守装扮的时候,俨然就是世界杯球场上的一枝花,漂亮!

20多年过去了,然而,当全世界足球都变老了,还要荷兰人装嫩?天真烂漫地跳迪斯科?在记者们的追问下,老范忍不住发飙了:你当我荷兰人是乡下小姑娘插了一头鲜花来取悦大家,早先踢球穿超短裙,现在踢球是穿拖地裙,过去是十三点、疯丫头,现在大家都是名媛、闺秀。

所以荷兰扔掉了骠骑战马,坐在宝马里,安安稳稳进了决赛。

赢,哪怕是丑陋地赢,成了这届世界杯所有球队共同的价值观。当足球的世界得上了现实世界的传染病,只剩下功利,只剩下胜负,只剩下唯进球是图,世界杯让足球变老了。李颖



7月6日,在比赛补时阶段,荷兰队球员与乌拉圭队球员发生争执。本场比赛中,乌拉圭队认为自己受到了裁判的“照顾”,其中包括两次越位的判罚以及临近终场时荷兰队的一次未被判罚的手球。新华社记者 陈海通 摄

## 乌拉圭惜败——“黑马极限”再显灵

在世界杯的殿堂里,永远有一些定律难以逾越。翻开世界杯“黑马史”,你会发现竟然没有一支所谓的黑马球队能够闯入决赛。很遗憾,昨天的乌拉圭队再一次应验了这一“黑马极限”定律。

1994年,由斯托伊奇科夫领衔的保加利亚队所向披靡,连克阿根廷、墨西哥、德国等强敌,一路闯入四强,最终还是在半决赛中败给了意大利队;1998年,苏克用“会拉小提琴的左脚”带领克罗地亚队高歌猛进,在四分之一决赛中更是以3:0的绝对优势战胜了德国队,但在半决赛中领先一球却痛失好局,最终1:2不敌法国队无缘决赛;2002年,希丁克的韩国队接连上演奇迹,先后把葡萄牙、意大利、西班牙等劲旅掀翻在地,最后依然被德国队挡在了决赛大门之外;2006年,葡萄牙队先后击败荷兰队和英格兰队打入四强,却被法国队拦在了决赛场外。

虽然乌拉圭曾是两届世界杯冠军得主,但在现代足球历史上还从来没有取得过优异成绩,上一次世界杯夺冠已经是60年前,上一次打进世界杯的16强也要追溯到20年前。因此,乌拉圭绝对是本届世界杯上的黑马。如果能够击败荷兰队,进入决赛,乌拉圭队不仅可以重温旧梦,还将成为第一支进入决赛的黑马。

昨天的乌拉圭队足够顽强,荷兰队三粒进球全部有运气的成分,而乌拉圭队则努力到了最后一分钟。也许再给他们5分钟,他们将有可能再进一球,但现实永远没有如果,他们没能从黑马跨越到王者。

本报约翰内斯堡专电 特派记者 刘超峰

好角度速递

## 荷兰“荣膺”四强犯规王

昨天凌晨,南非世界杯半决赛率先打响一场。两届亚军荷兰3:2险胜两届世界冠军乌拉圭。同时,世界杯4强数据统计出炉。在进球数和射门成功率方面,排名都是德国、乌拉圭、荷兰、西班牙依次排开。而射门次数德国高过西班牙,荷兰略高于乌拉圭。控球率方面,西班牙队以69%在32强中排名第一,而乌拉圭仅有40.2%,在所有32支球队中也只列第27,说他们是黑马绝不为过。

在传球和传威胁球方面,都是西班牙、德国、荷兰、乌拉圭的次序,乌拉圭的抢断次数是4强中最高,西班牙则最低,这与他们控球率超高的打法有关。犯规则是荷兰最多,西班牙略高于德国。不仅是犯规,德国的任意球数量也最少。

## 为夺冠荷兰足协下血本

为了能够激励球队夺冠,一向吝啬的荷兰足协特意准备了一笔近700万欧元的夺冠奖金。

荷兰足协原先为荷兰队之前设定的奖金标准是,进入淘汰赛后每名球员可以得到10万欧元,在荷兰队战胜巴西队晋级4强后,荷兰足协为每名球员增加了6万欧元的奖金。如果荷兰队捧起大力神杯,那么,决赛的单项奖金总额将达到320万欧元,每人可分得近14万欧元,和前面小组赛奖金相加,每名荷兰球员总共将得到30万欧元。

当然,比荷兰足协出手更大方的球队还有不少,只是像阿根廷、巴西、英格兰等球队都已经被淘汰。这次许诺夺冠奖金最高的是西班牙队,如果夺冠,他们每名球员将获得60万欧元的奖金,是荷兰队的两倍。

本报约翰内斯堡专电 特派记者 刘超峰

## 荷兰“无罪”

荷兰队又赢了,球迷却又生气了。他们抱怨“橙衣军团”赢得不得令人信服,没有势如破竹的凌厉攻势,没有大开大合压上进攻的胆量,但在不知不觉中却已经杀进了决赛。保守、中庸、功利,这样的“无冕之王”即使捧起大力神杯又能证明什么?

的确,荷兰队在以往大赛上的“名局”太多了:1998年,他们曾在120分钟内将巴西队拼得筋疲力尽、间接帮助体能更好的法国队夺冠;2000年,他们曾让意大利队骄傲的防线狼烟不堪、尴尬地造就了“神奇的”托尔多;2008年,他们曾在小组赛上以“橙色风暴”将世界杯冠军亚军横扫出局。但是在南非,荷兰人到目前为止拿得出手的优异成绩单还寥寥无几,巨大的反差使其遭人诟病可以理解。

不过,荷兰队绝对没有错,相反却是聪明的。他们只是选择了更适合场上11名球员的打法,他们只是选择了扬长避短、稳中求胜,他们只是不想让自己的“阿喀琉斯之踵”被对手抓住。

想想吧,没有斯塔姆,没有戴维斯之类的昔日悍将,一条孱弱的后防线如何还敢让荷兰人拍着胸脯去大打进攻?海廷加、马泰森这对身高、对抗都不占优的中卫搭档,勉强称之为世界二流已算客气,替补奥耶虽然防空能力号称出色,但毕竟已经36岁了,更别忘了这几名后卫两年前的欧锦赛都曾被俄罗斯人打得面目全非,导致全线上压的荷兰队溃败。后院屡屡“失火”,焉能“后顾无忧,勇往直前”?

目前这支荷兰队中前场球员技术细腻,速度飞快,但罗本、范佩西、斯内德等大腿都属于一旦压上基本“不回头”的球员,防守的重担因此就落在了本就不稳的后防线以及年迈的范博梅尔和德容身上。如果这样去和对手叫板,别说巴西队,面对斯洛伐克队犀利的反击,荷兰人恐怕都会屡屡中招,难以过关。

于是,在对手基本都有着功利化打法的前提下,范马尔维克做了正确的回应。他让本算边锋的库伊特参与防守,让斯内德回后场拦截,让转身、回追极慢的后卫们先干好本职工作再说,甚至让“小飞侠”罗本也要承担防守的任务。

而且,荷兰队绝非外界所批的丑陋、保守之辈,他们在小组赛已经出线的前提下冒险派上了罗本出战喀麦隆,为的是打出最为犀利的进攻;他们在被巴西队打懵后以近乎疯狂的反攻让“五星之王”措手不及;他们在1:1与乌拉圭的僵局时,勇敢地改打单后腰,换上范德梅特,扭转了被动的局面。更别忘了,他们的大范围转移依旧精彩十足,前场的小范围配合依旧精密细致,他们的传球成功率仅次于西班牙,排在32强次席。

所以,不要指责荷兰人人了。以目前的阵容,特别是这样一条世界二流的防线,他们已经做到了最好。更何况,“鱼与熊掌不可兼得”,如果想赢球还想踢得好看,那就给他们一个斯塔姆或是戴维斯之类的“铁闸”。如果没有,那么进3个却丢4个球的荷兰队踢得再好也是徒劳。

谁愿意苦苦备战两三年,只为来走走场?吃亏吃到嘴软的荷兰队这回无奈地做出了正确的选择。也许这次就是他们走向世界之巅、改写历史的时候了。

新华社记者 岳东兴 王昊飞

## 弗兰：我只是太累了

新华社开普敦7月6日体育专电(记者 李丽 公兵)乌拉圭6日在世界杯半决赛中2:3负于荷兰无缘决赛。赛后乌拉圭队长弗兰表示,没能进决赛有些失望,但能进入半决赛已足以令他们自豪。

尽管没能闯入决赛,但四强已经是乌拉圭40年来在世界杯上取得的最好成绩。超级射手弗兰说:“我为我们取得的成绩感到骄傲。本届世界杯我们一直踢得很不错,这个成绩对每个人来说都很重要,大家都很高兴。当然,离决赛如此近却没能打进去,还是有一点失望。”

弗兰在6日比赛半场前打出一记远射,为乌拉圭扳成1:1平,这也是他个人在本届世界杯上的第四粒进球,但下半场后半段荷兰队斯内德和罗本的两粒进球断送了乌拉圭的希望。弗兰说:“他们在5分钟内连进两球,这决定了比赛的结果,我们很难再扳回来。”

终场前6分钟31岁的弗兰被替换下场,弗兰解释说自己并未受伤,只是太累了。“我只是太累了,我本想尽量留在场上,但我实在坚持不了了。对此我也有些失望,如果我能表现得更好一些,也许就能给队友更大的帮助。”弗兰微笑着表示,第三、四名的比赛他还会尽量上场。

对于德国和西班牙的另外一场半决赛,弗兰表示自己无法预测谁能获胜,但认为“明天大家肯定能看到一场精彩的比赛”。

目前效力于马德里竞技队的弗兰是乌拉圭队的头号明星,他曾在2004-05赛季和2008-09赛季两次获得欧洲“金靴奖”。热心公益事业的弗兰在祖国乌拉圭享有崇高的声望,是联合国儿童基金会的“乌拉圭大使”。



弗兰在比赛后。新华社发



7月6日,一位女球迷在为乌拉圭队祈祷。当日,在2010南非世界杯半决赛中,乌拉圭队以2:3负于荷兰队,无缘决赛。本国球迷并没有过分悲伤,因为他们认为时隔40年,乌拉圭作为只有300多万人口的小国,球队能再次进入四强已经是很了不起的成绩了。新华社发